

里约奥运会、残奥会  
官方制服发布

5月12日，里约奥运会和残奥会官方制服在里约“桑巴城”正式发布。中国体育用品品牌“361°”作为官方支持商，将为包括志愿者、技术官员在内的赛会服务人员提供全部奥运制服和装备。图为演员展示里约奥运会和残奥会官方制服。

新华社/路透

## 声音

除了愤怒和流泪  
还能做些什么？

□刘颖余

足球如此多姿，喜怒哀乐、歌哭笑泪，宛如另一种人生。本周体坛，北京国安女球迷哭泣的画面，通过电视、网络走进千家万户，也打动着每个球迷的心。

不用说，每个球迷来球场看球，是带着快乐的心情而来的，但那一刻，女球迷显然不快乐，所有的北京球迷都不快乐，快乐的只是为数不多远道而来的江苏球迷。体育比赛就是这样，一方的快乐映衬着另一方的悲伤。这是体育的无情，却也是体育的魅力所在。我们同情并感动于北京女球迷真挚的泪水，但也必须意识到：这就是足球，这就是体育。表现最好的运动员和球队，才会赢得比赛。球迷的泪水或愤怒，最终也只能作为比赛的插曲。它无法帮助球队，也不能左右比赛的局势。

永远争第一的北京国安本赛季开局低迷，着急的当然不只是球迷，还有北京的媒体。他们纷纷给国安支招、会诊，从援接到青训，从外教到队员，从人到技战术，从历史到现实，通通都给抖落了一遍。显然，所有人都没有做好准备：国安会沦落到联赛倒数第二的地步，那个糟糕的晚上，北京电视台的解说员面色凝重、语调深沉，就差和球迷一样哭了。

我理解北京球迷和北京媒体的焦虑。长期以来，绿色国安是这个城市的标志，是球迷心中的英雄，是媒体的“宝贝疙瘩”。他们号称小快灵，是商业比赛的高手，最擅长在国外豪门来华旅游的时候，给予迎头痛击。国安志向高远，“永远争第一”，虽然20余年了，只拿到一次联赛第一，但多数时候还是位居前列，是亚冠联赛的常客。因此，国安和鲁能一样，多少有些“老大心态”（既老且大），不似俱乐部如此，球迷、媒体亦然。加之又在天子脚下，国安有点优越感，似乎也正常不过。

最能体现此种优越感的是球迷的京骂。基本套路是：打好了就牛×，打不好就

傻×；主队牛×，客场当然傻×；裁判对自己有利，牛×，对本方不利，就傻×……简单粗暴，快意恩仇。“京骂”常令客场闻风丧胆，却也屡屡为外地球迷拿来所用，可劲儿地招呼北京队，所谓来而不往非礼也。国安这次番落难，京城球迷心急如焚，外地球迷却欢呼一片，大有落井下石之势。此种情形，在CBA联赛中也屡见不鲜。北京的球队为何那么不招人待见？“京骂”功不可没。

在一个漫长的赛季中，总有领跑者、落后者、奋力追赶者。国安过去没有落后过，不等于现在不能落后。如果他们没有准备好，他们就应该落后。足球自有其规则，所有的冠军都不是白来的，过去的大连，现在的恒大，都是如此。国安现在落后了，当然也不是世界末日，但他们的确应该反省。最重要的是，要去除“老大心态”和骄娇二气。“老大心态”有碍俱乐部锐意改革，骄娇二气令球队不思进取，均有百害无一利。目前的中超联赛，新鲜血液不断涌现，国安若还以老大自居，谁说它就天生不会掉级呢？若真有那么一天，没有国安，中超就不玩了吗？

而作为北京球迷，除了愤怒和流泪，还能做什么？一、少点京骂；二、多点鼓励；三、心态再放松些；四、最重要的是，永远和球队在一起，当然也包括像现在这样最困难的时候。国外许多球队掉级了，甚至成为业余球队，球迷仍然买票去体育场看球。这才是真球迷，这才是球迷文化。

“有什么是过不去的？18棵青松的年代？飘摇的丰碑（丰台体育场）雨夜？还是16年一回的2009年？国安，如果是你的信仰，那么他带给你的荣誉都将随时间化作你的生命。国安，如果曾经是你的信仰，何去何从都是你的选择。”这是一位国安球迷在网上发的帖子。我敬重他如此虔诚而庄重的态度，一如怜惜那些从女球迷脸上滑落的泪水。它们都是中国球迷文化孕育和生长过程中的一个小小的印迹。

本报记者 袁浩

这几天，打开电视看体育频道，谌龙、李雪芮、张楠、赵芸蕾等拍摄的片花时时提醒着观众，两年一届的羽毛球盛事——汤姆斯杯和尤伯杯（简称汤尤杯）又来了。

本周末，汤尤杯将在中国昆山开拍。同为英国羽毛球运动员发起并捐赠奖杯的男团和女团赛事，英国队从未染指过汤尤杯冠军，就连大多数欧美球队也很少在该项赛事中折桂。相反，亚洲队伍，尤其是中国队，在近10届汤尤杯中，男队成就5连冠，女队8次捧回尤伯杯。

数据显示，中国羽毛球队在近20年中优势明显，即便是强大如国羽，也隐藏着丝丝危机。上一届，男队被挡在了决赛的大门外，这一届，女队也面临强敌环视的境况。国羽能否在里约奥运会前最重要的羽毛球赛事上霸气侧漏，一通到底呢？

## 男队重夺汤杯迎良机？

谌龙的性格，就和他的技术特点一样，绵而少刚。能够大声说出内心的渴望，于他而言，绝非易事。“这一次是在国内，我心里就是想着一定要拼回来。”

下定决心拼回来，只因曾经失去过。2014年汤尤杯，根据规则，世界排名第一的谌龙当仁不让，出任中国男队第一单打，而老大哥林丹因为伦敦奥运会夺冠后选择休养生息，很少参加比赛，世界排名下滑不少，仅能出任第3单打。

超级丹压阵，谌龙第一次担当汤杯一哥，他的任务就是为中国男队先声夺人。然而，在半决赛中，面对日本选手田尻贤一，赛前信心满满的谌龙在对手的冲击下显得手足无措，0比2脆败。

马失前蹄，进而引发了连锁反应，中国队第一双打柴柴/洪炜，第二单打杜鹏宇双双失守，就算林丹想要挽回颜面已晚，也为时晚矣。就这样，男队0比3不敌日本队，无缘决赛，汤杯六连冠，梦碎。

自此，质疑谌龙能力，尤其是打团体赛能

力的声音四起。而同年的仁川亚运会团体赛决赛，谌龙输给韩国选手孙完虎，为中国队屈居亚军埋了雷。这也再一次“坐实”了对于谌龙的质疑声。好在他连夺2014年和2015年羽毛球世锦赛冠军，牢牢占据世界第一的宝座，多少为自己挽回了颜面。

本届汤杯，谌龙再次出任第一单打，正名可谓正当时。老对手田尻贤一和桃田贤斗因为禁赛的缘故将缺席汤杯，日本队的实力受到一定损失。纵使李宗伟在亚锦赛上连挫林丹、谌龙，状态正火，但汤杯讲究的是团队作战，独木难支的马来西亚队绝非最大障碍。倒是韩国队，拥有三对世界顶级男双组合，实力下滑的中国男双在与之交锋时并不占优势，加上孙完虎、李东根等单打选手，实力不容小觑。因而，想要主场重夺汤杯，谌龙和男队都面临不小的压力。

## 女队卫冕绝非易事

自1956年尤伯杯举办以来，中国队在25届比赛中，决赛对手换了5遍，英格兰队、印度尼西亚队、韩国队、丹麦队、日本队，中国队逐一挫之，以13次问鼎的纪录傲视群雄，其中，包含一次五连冠和一次六连冠伟业。

俗话说得好，打江山难，守江山更难。近年来，日本队、韩国队屡屡挑战中国队的权威。最近10届尤伯杯，日本队5次在决赛中与中国队相遇，2010年，韩国队挑落中国队，中国女队7连冠的计划也由此落空。

本届尤伯杯，在参赛的队伍中，日本队拥有更多挑战中国队的资本。日本队第一单打奥原希望夺得今年全英赛冠军，实力不俗，如果中日两队相遇，中国女单一姐李雪芮将面临她的阻击。从历史交锋成绩来看，李雪芮2胜1负，保持着微弱优势。

女双方面，日本队拥有世界排名第一的组合松友美佐纪/高桥礼华，该组合今年拿下全英赛、亚锦赛两项重要赛事的冠军，中国女双组合于洋/唐渊渟在面对她们时没有优势可言。此外，松尾静香/内藤真实今年也两次战胜另一对中国组合田卿/

赵芸蕾。届时，中日之战无疑最具悬念，而日本队也是女队卫冕尤伯杯路上最大的拦路虎。

在中国羽毛球总教练李永波的眼里，中国女队的麻烦远远不止日本队。“不仅仅是日本，还有韩国、泰国，甚至是丹麦，其中威胁最大的是泰国，她们具备了战胜日韩的水平，她们三个单打和两对双打的进步不可小视。还有印度队、内瓦尔和辛杜的单打、女双都有很实力。”

曾经，中国女队仅需要提防日本队和韩国队，如今，当泰国、印度等队快速崛起后，环顾四周，泰国选手拉差诺·因达农、韩国女单成池铉、印度名将内瓦尔、西班牙选手马林……一连串的名字在不经意间消解着中国女子羽毛球的优势。此次大考，姑娘们又能否让王者的荣耀延续下去呢？



这一次，中国女子羽毛球队还能高举尤伯杯吗？

视觉中国 供图

## 经过数年成效欠佳的所谓“全球化推广”，新赛季斯诺克运动的重心不得不重回英伦三岛——

## 斯诺克全球化 画饼难充饥



在中国拥有众多粉丝的丁俊晖也难以阻挡中国斯诺克市不断降温的趋势。  
视觉中国 供图

本报记者 李元浩

“世锦赛期间有超过2亿1千万人次的中国观众收看了比赛。”世界职业台球和斯诺克协会(WPSBA)主席巴里·赫恩显然对于5月初结束的斯诺克世锦赛交出的受众成绩单感到满意，“这说明斯诺克

运动正受到越来越多的关注。”

然而，赫恩的自信显然太过乐观——且不说中国观众对于本届斯诺克世锦赛的关注度高主要源于丁俊晖一路打进决赛，世界台联本周公布的2016/17赛季赛程更是凸显出赫恩力推数年的斯诺克全球化战略并未收到预期效果；不仅新赛季的大型排名赛

从预计的18站缩减到15站，以往几个赛季都安排了赛事的中东和澳大利亚等被世台联视作斯诺克推广重点的地区，在新赛季将不再承办比赛。即便是被世台联和世界斯诺克公司寄予厚望的中国市场，在经过几年快速扩张后也显得后继乏力。毋庸讳言，经过数年成效欠佳的所谓“全球化推广”，新赛季斯诺克运动的重心不得不重回英伦三岛。

## 中国市场悄然降温

作为中国斯诺克运动一路成长的亲历者，台球名宿庞国玉至今回忆起2005年斯诺克中国公开赛的场景，还是显得有些激动。“那时候的赛场气氛真是太好了，几乎每场比赛都是爆满。尤其是18岁的丁俊晖击败亨得利拿到冠军的比赛，简直可以用万人瞩目来形容。”不过，今年4月结束的最新一届中国公开赛，现场已很难再现人头攒动、一票难求的火爆场面。

自斯诺克运动在本世纪初逐渐进入发展瓶颈期后，无论是世台联还是世界斯诺克公司，都将新兴的中国市场作为推动斯诺克全球化战略的突破口。来自国家体育总局小球中心的一组统计数据似乎也在支撑这样的观点：目前中国的斯诺克人口已接近6000万；从2007年到2014年，中国台球总产值已超过500亿元人民币。然而，将中国斯诺克产业巨大的发展潜力，转化成实实在在推动斯诺克运动全球化的动力，并不是一件容易的事。

随着丁俊晖的横空出世，“明星战略”

一度在中国市场屡试不爽。2014年，世台联全部13站大型斯诺克排名赛有5站在中国举行，此外还有多站球员世界巡回赛(PTC)。中国举办斯诺克顶级赛事的数量，一度和作为斯诺克运动传统中心的英伦三岛持平。甚至被斯诺克球迷视为殿堂级赛事的世锦赛，也传出要移师中国举办的消息。

然而，对于斯诺克运动底蕴并不丰厚的中国市场而言，盲目的赛事扩张和炒作并非长久之计。随着丁俊晖近两年来的状态起伏和成绩下滑，再加上曾被寄予厚望的梁文博、肖国栋、田鹏飞等新生代选手难以突破，一度火爆的中国斯诺克市场正在悄然降温。

上赛季，在中国举办的斯诺克大型排名赛由5站缩减为3站，球员世界巡回赛由4站减为3站。与此同时，已举办7年的无锡世界斯诺克精英赛也无奈“歇业”，改为团体赛制的斯诺克世界杯。对于多项赛事停办的原因，无论是世台联还是组委会都未给出明确回应，但赞助商减少是不争的事实。

从目前公布的斯诺克新赛季赛程来看，中国将在下赛季举办4站大型排名赛，除传统的中国公开赛、上海大师赛和国际锦标赛之外，又增加了一站世界公开赛。

除了中国市场，斯诺克新赛季的主战场将重回英伦三岛，有多达20项赛事在这里举行。中国和英伦三岛以外，世台联仅在亚洲的印度、泰国以及欧洲的德国和拉脱维亚各安排了1站比赛。前几个赛季多次承办比赛的巴林、澳大利亚、巴西等地区，都已退出新赛季斯诺克赛事的版图。

## 未来发展迷雾重重

自赫恩再度执掌WPSBA以来，将斯诺克这项极具英国特色的运动推广到全世界，就成为他不懈努力的目标。时至今日，赫恩依然笃信自己的斯诺克全球化战略成效显著：“我刚上任时，世界斯诺克巡回赛只有8站，总奖金额度为350万英镑。到今年世界斯诺克已拥有近30项赛事，奖金上升到800万英镑……”

不过，斯诺克全球化绝非简单的数字叠加。即便是在斯诺克的发源地英国，其职业化发展也举步维艰。由于英国斯诺克球迷群体年龄偏大，这项运动在英伦三岛的发展前景并不乐观。更令人担忧的是，由于目前斯诺克赛事的大多数赞助商均来自博彩行业，再加上近两年来像希金斯、斯蒂芬·李等名将均曝出假球丑闻，使得斯诺克的职业化进程尤其是在亚洲、中东、澳洲等新兴地区的推广饱受质疑。

对于斯诺克运动目前的发展，中国公开赛组委会的一位负责人告诉《工人日报》记者：“世界斯诺克市场整体萎缩的现象并未得到根本性改变。中国斯诺克发展需要重新洗牌，目前国内的赛事市场已基本饱和，赞助商的商业热情也在下滑。”

世台联一度曾希望借推动台球进入奥运会的机会，推动斯诺克的全球化战略。但台球项目无缘2020年东京奥运会的现实，使得世界台联主席弗格森在接受媒体采访时一再重申，对于斯诺克的推广要有足够耐心：“这是个令人激动的计划，也是一项长期计划。我们不可能一夜之间就能得偿所愿。”

新华社记者 王浩明

国家发展改革委、教育部、国家体育总局和国务院足球改革发展部际联席会议办公室日前印发《全国足球场地设施建设规划(2016—2020年)》(以下简称《规划》)。《规划》提出，到2020年，全国足球场地数量超过7万块，平均每万人拥有足球场地达到0.5块以上。

场地建设给足球发展打地基

作为中国足球中长期发展规划》发布后出台的第一个具体规划，场地建设的重要性不言而喻。在普及和发展足球运动的过程中，足球场设施无疑是最重要的硬件基础。

《规划》提出，要“以群众健身、足球普及为导向，以校园和社区为重点，积极建设群众身边的足球场设施”，透露出此番球场建设的两个重点：一个是学校，一个是社区。

业内人士认为，校园足球和社会足球是整个足球体系的根基，是足球人口的最大“蓄水池”。因此，《规划》抓住了足球发展的“牛耳”。

此外，《规划》也针对足球俱乐部的训练场地保障提出了要求，提出将建设两个国家训练基地和若干省级训练基地，这也将为职业足球和国家队的训练和比赛提供保障。

让百姓在家门口踢上球

国家体育总局提供的数据显示，截至2013年底，全国“较好条件足球场”仅为一万余块，每万人不到0.1块。可以说，足球场的匮乏已经成为制约中国足球发展的最大硬件障碍。

此次《规划》提出，在2020年达到7万块足球场的规模，意味着在未来五年，将新建和改造6万块足球场。每万人拥有的足球场数量将从目前的不到0.1增长到0.5—0.7。

根据《规划》，2020年前，将修建改造校园足球场4万块，实现每个中小学足球特色学校均建有1块以上足球场，有条件的高等院校均建有1块以上

让百姓在家门口  
踢上球可能更重要

——解读《全国足球场地设施建设规划(2016—2020年)》

标准足球场

在社会场地方方面，2020年前将改造新建社会足球场2万块。除少数山区外，每个县级行政区至少建有2个社会标准足球场，有条件的城市新建居住区应建有1块5人制以上的足球场，老旧居住区也要创造条件改造建设小型多样的场地设施。

如果规划的目标能够实现，意味着目前学校、城市和农村踢球难的状况将在未来有所缓解。一定数量社区内足球场的建立，也将实现百姓在家门口有球踢的愿望。

我们不能总是在电视上看别人踢球，心潮澎湃，转身下楼就迷失在钢筋水泥的“森林”中。

能让百姓在家门口踢上球，或许比国足打进世界杯更为重要。

而如果更多的人能在家门口踢上球，更多的孩子在学校能踢上球，有庞大人口基数的我们，又愁打不进世界杯、甚至更进一步呢？

政策发力关键在配套

不管是校园和社会场地的改造和开放，还是在住宅或公共区域新建场地，都离不开教育、规划、国土和住建等部门的共同发力。

目前，虽然《全民健身条例》中对住宅小区配建体育设施有所要求，但由于存在监管难和执法难的问题，新建住宅体育设施不达标的情况较为普遍。

因此，对于足球场的开放、改造和新建，各个相关部门出台配套政策和实施细则，并明确监管责任，才能保证规划的顺利实施。

比如，对于城市新建居住区配建足球场，如果没有国土和住建等部门联合出台政策细则，并明确监管和执法，恐怕将难以执行。

值得注意的是，此前出台的《中国足球中长期发展规划》中，已经明确了国土、规划、财政和税务等部门的职责。而国务院足球改革发展部际联席会议办公室也将为配套政策的出台提供顶层的协调机制。

另外，有专家建议，人口密度大、土地资源缺乏的大城市足球场建设，可参考国外的经验。比如日本东京，在部分公共公园和河流两岸改造和建设“运动公园”，每个运动公园包括若干球场和其他运动设施，免费和低价开放，以满足周边市民的需求。

其实，近年来，国内一些地区已经先行启动了足球场的建设，他们的经验或